

# 25 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



Плакат художника С. Гринько.

ФОТОХРОНИКА ТАСС.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ВОИНАМ ЗАПАСА

ТОВАРИЩИ СОЛДАТЫ И МАТРОСЫ, СЕРЖАНТЫ И СТАРШИНЫ, ТОВАРИЩИ ОФИЦЕРЫ ЗАПАСА!

СЕГОДНЯ СОВЕТСКИЙ НАРОД И ВСЕ ПРОГРЕССИВНОЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО ПРАЗДНУЮТ 25-ЛЕТИЕ ПОБЕДЫ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ.

ЦЕНОЙ ВЕЛИЧАИШИХ ЖЕРТВ СОВЕТСКИЕ ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ ОТСТОЯЛИ НА ПОЛЕ БОЯ ЧЕСТЬ, СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ ОТЧИЗНЫ, СПАСЛИ НАРОДЫ ЕВРОПЫ ОТ ГИТЛЕРОВСКОЙ ТИРАНИИ.

ЧЕБУЛИНСКИЙ РАЙОННЫЙ ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ ПОЗДРАВЛЯЕТ ВАС С ПРАЗДНИКОМ — ДНЕМ ПОБЕДЫ.

ЖЕЛАЕМ ВАМ НОВЫХ ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ НА БЛАГО ЛЮБИМОЙ ОТЧИЗНЫ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ И ЛИЧНОГО СЧАСТЬЯ.

СВОИМ ТРУДОМ УКРЕПЛЯЙТЕ МОГУЩЕСТВО НАШЕГО ГОСУДАРСТВА, ЗОРКО СЛЕДИТЕ ЗА ПРОИСКАМИ ИМПЕРИАЛИЗМА!

ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ  
ФОРУМ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Ленинская искра

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РК КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 32-й № 56 (2960)

Суббота, 9 мая 1970 года

Цена 2 коп.

## СЕГОДНЯ ПЕРЕДНИЙ КРАЙ — НА ВЕСЕННЕМ СЕВЕ

ЧУМАЙ. Хлеборобы совхоза «Чумайский» полным ходом ведут полевые работы. Посеяно 400 га гороха, 100 — вики на зерно, 240 га ячменя.

Высокой производительностью отличаются механизаторы Павел Абрамкин, Василий Галактионов, Анатолий Недоспасов, Николай Монастырев.

АЛЧЕДАТ. Механизаторы колхоза «Маяк Ильича» ведут борьбу за получение высоких урожаев. За первые дни полевых работ посеяно 251 га гороха, 56 — однолетних трав, внесены на 300 гектарах минеральные удобрения.

Сейчас приступили к посеву ячменя. По-ударному трудятся колхозники Виктор Степанов, Иван Кучинский, Леонид Бакуто, Николай Зубатов, Григорий Леонов и многие другие.

УСТЬ-СЕРТА. Работники совхоза «Усть-Сертинский» организованно начали и продолжают вести сев. Посеяно 688 га горо-

ха, 158 — вики, однолетних трав на сено — 345 га. По мере созревания почвы весенне-полявые работы будут развернуты широким фронтом.

УСМАНКА. На полях колхоза «Сибирян» идут полевые работы. Посеяно 100 га гороха, 40 — подсолнуха, 200 га однолетних трав.

В неблагоприятных условиях нынешней весны колхозники Владимир Грюнвальд, Александр Филоньевич, Николай Богданов, Николай Артемьев значительно перевыполняют нормы выработки.

НИКОЛАЕВКА. С первых дней полевых работ высокой производительности в колхозе «Победа» добился агрегат в составе тракториста Николая Понтюхова, сельшкольников Петра Прокина,

братьев Владимира и Василия Демидовых.

В колхозе посеяно 50 га под-

солнуха, 80 — гороха и 40 гектаров однолетних трав. Фронт полевых работ ширится.



Этот снимок сделан на торжественном вечере, посвященном проводам ребят Чебулинского района в ряды Советской Армии. С будущими воинами беседует Владимир Берлюбский, первый секретарь РК ВЛКСМ. Об этом вечере читайте на 3-й странице.

Фото Ю. Анцеса.



Вечная  
слава  
героям,  
павшим  
в борьбе  
за  
честь,  
свободу  
и  
незави-  
симость  
нашей  
социали-  
стиче-  
ской  
Родины!



# ОДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ



П. Д. Неустроев.

22 июня 1941 года весь мир узнал о нападении гитлеровской Германии на СССР. Началась Великая Отечественная война советского народа против агрессора, война за честь, свободу и независимость.

Сотни чебулинцев ехали в эшелонах туда, где гремели пушки и лилась кровь. Среди них был и Петр Неустроев, тех-

## СВЯЩЕННАЯ ВОЙНА

нолог районного завода «Маслпром».

### ВЫХОДИЛА НА БЕРЕГ «КАТЮША»

...Кто читал «Белую березу» Бубенова, тот помнит, как отступали наши бойцы по дорогам у реки Вазуза. Но в 1942 году здесь наблюдалась обратная картина. По этим же дорогам катились на Запад подразделения могучих танков, самоходных орудий, бронетранспортеров. И среди них накрытые брезентом автомашины.

И вот ранним утром эти машины заняли позиции у Вазузы в районе Тульникова, развернувшись в сторону населенного пункта Сычевки — центра обороны немцев. Через несколько минут первая группа машин, которой командовал невысокий офицер, окуталась клубами дыма, и огненные стрелы обрушились на укрепления врага, превратив их в горящие обломки. Этим офицером был Неустроев.

— Ура! — поднялись бойцы в атаку. А машины исчезли, чтобы появиться на другом участке фронта, паводя ужас и панику на гитлеровцев. Фронтовики любовно окрестили скромные эрэсовские машины «Катю-

шами». А потом появился «Ванюши». Эта героническая «пара» сыграла немаловажную роль в грандиозной битве с немецко-фашистскими войсками.

### ЧЕЛОВЕК ИЗ ЛЕГЕНДЫ

...Войска 4-го Украинского фронта подошли к Сивашу, на другом берегу которого укрепились фашисты. Подразделению гвардейских минометов, которым командовал сибиряк Петр Неустроев, было приказано вместе со всеми форсировать Сиваш и, закрепившись на плацдарме, уничтожить огневые средства противника.

**БОЙЦЫ ВСПОМИНАЮТ МИНУВШИЕ ДНИ...**

Началась подготовка. Нужно было найти переправу. Фашисты усиленно обстреливали наши части. И людям пришло уйти «в лисьи норы» (так назывались здесь окопы).

Кто-то из местных вспомнил о проводнике по фамилии Павлов. В деревне Павловке, в 8—10 километрах от Сиваша, разведчики разыскали легендарного проводника. Он оказался стариком. На груди, словно только что полученный, сиял боевой орден Красного Знамени, врученный еще самим Фрунзе. Но идти Павлов мог с трудом. Разведчики понесли его к Сивашу на руках. Путь был с его помощью найден.

Началась успешная переправа. Близился конец фашистским частям, залегшим за Сивашем. Павлова наградили орденом Отечественной войны.

### ПОСЛЕДНИЙ ЗАЛП

...Войска 2-го Белорусского фронта, не замедляя продвижения вперед, овладели городом Белосток, форсировали реку Нарев и вышли к портам Данциг и Гданьск. Наступление напоминало всесокрушающую лавину горного обвала, останово-

вить которую не могла никакая сила.

В сорока километрах севернее Берлина остановились для переформирования перед решительным наступлением на последнюю цитадель немецкого фашизма. В это время разведка донесла, что в районе порта Гданьска высадился крупный немецкий десант, соединившийся с уцелевшими частями. Они расстреляли советских парламентеров, пришедших к ним с предложением сложить оружие.

Маршал Рокоссовский приказал подразделениям гвардейских минометов и мотопехоте совершить за ночь 600-километровый бросок и уничтожить врага.

Ранним утром «Катюши» и «Ванюши» обрушили на десантников шквал огня. И не успели еще затихнуть взрывы снарядов, как над позициями врага взметнулся белый флаг — знак сдачи на милость победителей. Это был последний залп, произведенный батареей и минометной частью, где служил гвардии старший лейтенант кавалеристы правительственные на- град Петра Давыдовича Неустроев. Наступил мир.

А. БАКИНОВ.

## С ПРАЗДНИКОМ, ОДНОПОЛЧАНЕ!

Мы уходили на военную службу в 1940 году. Из нашего района вместе со мной были призваны М. Щетинин, А. Савельев, И. Азевич, И. Матвеев, А. Куликовский, И. Жильников, М. Курасов и другие.

Службу начали на Дальнем Востоке в отдельном эскадроне связи.

Наша часть занималась обучением и одновременно делала укрепление пограничных рубежей. А когда в 1941 году гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, сибиряки все до одного хотели непременно попасть на фронт.

Но нас не отпускали. Восточные границы тоже должны быть на замке. После разгрома фашистов под Москвой и Сталинградом стало ясно, что победа будет на нашей стороне. И Япония не посмеет объявить войну Советскому Союзу. Нас направили на фронт.

В это время готовилось решительное наступление. Наша кавалерийская дивизия, в состав которой входил наш отдельный эскадрон связи, была направлена на Орловско-Курскую направление.

Всему миру известно историческое значение битвы на Курской Дуге! И описывать еще раз нет надобности. Но скажу одно: мои сослуживцы не потеряли чести сибиряков. Они показали себя мужественными воинами. Многие пали смертью храбрых, а те, кто остался живым, получили правительственные награды.

Наша часть с боями прошла до границ Польши. Участвовала в освобождении Польши, Румынии, Венгрии и Чехословакии. Мы праздновали победу в чехословацком городе Бруно. Мне вспоминаются некоторые эпизоды из боевой жизни моих земляков. Я был начальником радиостанции. Шофером у меня был Михаил Трифонович Щетинин. Помню, однажды мы ехали в сторону передовой.

Неожиданно из-за леса показалось десятка полтора немецких бомбардировщиков. Была подана команда «в укрытие». Все залегли в дорожные юбеты. Немцы начали бомбить колонну. Часть машин была разбита. Когда самолеты улетели, я подошел к своей машине, смотрю нет шофера. Я стал звать его Михаил спокойно отвечал мне из-под машины.

— Я здесь.

— Что ты там делаешь? — спрашивал его.

— Да вот что-то стучит кто-то, надо было подтянуть его.

Оказывается, он во время налета не уходил в укрытие, а занимался ремонтом машины.

— Мне некогда было прятаться. После бомбежки надо ехать, а кардан гремит, — говорит он.

Этот трудолюбивый человек, несмотря на войсковые скопления, спокойно выполнял свои шоферские обязанности.

Прошло 25 лет, как закончилась война. Михаил Трифонович Щетинин все это время работает шофером в Чумайском совхозе. И сейчас уже немолодой человек М. Т. Щетинин всюду душу отдает технике. Его машина всегда в отличном состоянии.

Нас, однополчан, в Марининском и Чебулинском районах живет восемь человек. В День Победы мы почти всегда собираемся вместе. Сколько бывает воспоминаний!

У каждого из нас покрылись волосы сединой. Но бывшие воины всегда на боевом посту мирного строительства коммунизма в нашей стране. А если потребуется защищать Родину мы снова станем в боевой строй.

И. КОСИНСКИЙ.



В. Ф. Самородов.

Долго ждать не пришлось. Дан приказ выбить фашистов из хутора Вертичий. После артиллерийской подготовки стрелковый батальон под свистовой пулемет, грохот мин и снарядов, сквозь огонь с дымовой завесой цепью двигался вперед для атаки. Когда до хутора оставалось метров триста, появились вражеские танки. Они вели бешеный огонь из орудий и пулеметов, шли на наступающую цепь. Батальон прижался к земле и залег. Некоторые из юнцов-солдат прибывшего только вчера пополнения, увидя танки, замешкались. Могла сорваться операция. Тогда командир роты Василий Филиппович Самородов отдал приказ подготовить противотанковые гранаты. До танков осталось 50... 40... 30 метров: Василий Филиппович сделал броек, а за ним десятки гранат одновременно летят под гусеницы. Оглушительные взрывы, и три танка, неуклюже качнувшись, остановились. Два других стали разворачиваться.

Чтобы удрать. Снова полетели гранаты, снова взрывы. Еще подбит один танк, второй, отстреливаясь, ушел вовсю, вслед за ним бойцы как один встали во главе с ротным командиром и с криком «Ура!» ринулись в атаку.

**ВПЕРЕД, НА ЗАПАД!**

Перед завершением Сталинградской битвы командир роты офицер Самородов был тяжело контужен. В госпиталь командир 886-го стрелкового полка привез ему первую правительенную награду — медаль «За отвагу». После Курской битвы батальон, в котором служил старший адъютант офицер Самородов, на плечах отступавших немцев первым из 80 гвардейцев дивизии вырвался к Днепру в районе города Градежска.

Днепр в этом месте широк и глубок, а кручи высоки и отвесны. Засевшие фашисты были уверены, что русских остановят.

Но... не остановили. Днепр форсировали. Большой полуостров Подкобыльник, узкий и длинный, разрезал здесь реку надвое. Батальону предстояло переправляться через основное русло и старницу. При переправе комбат Поляков, не добравшись до берега, погиб. Командование принял Самородов. Он личным примером воодушевил бойцов и первым достиг берега. В яростной схватке на берегу немцы были смыты, но, когда батальон ворвался в село, битва вспыхнула с новой силой. Немцы получили подкрепление. Из-за косогора ринулись их танки и «фердинанды». Много часов длился ожесточенный бой. Василий Филиппович с бойцами несколько раз конт-

ратился фашистов. После каждой из атак уцелевшие гитлеровцы уползали обратно.

И вскоре фашисты снова подлезли. Опять повторилось все, как и в первой атаке, с той только разницей, что на этот раз защитники плацдарма еще больше накрошили фашистов. Еще гуще усеяли трупами гитлеровцев поле битвы да привалилось несколько факелов из горящих вражеских танков. Четыре атаки немцев не принесли им успеха. Батальон Самородова удержал плацдарм.

Много дней спустя, уже далеко от Днепровской переправы, командир 80-й гвардейской стрелковой дивизии генерал Васильев вручил Самородову орден Отечественной войны II степени.

Близился конец войны, но ожесточенные схватки с врагом продолжались. В маленьком австро-венгерском городишке Мельк немцы прорвали фронт и двинулись на штаб корпуса, который расположился близко к передовой. Фашистских пехотинцев было много. Поблизости от штаба стояла зенитная батарея. Майор Самородов быстро побежал туда и организовал зенитчиков на борьбу с врагом. Зенитки и крупнокалиберные пулеметы в упор расстреливали фашистов. Враг не прошел, положение было восстановлено. В этом скоростечном бою майор Самородов встретил медицинскую сестру, старшину Карпенко Марию Петровну, которая, не обращая внимания на разрывы мин и снарядов, делала перевязки раненым и отправляла их в медсанбат. В День Победы уже в Вене Василию Филипповичу вручили орден Красной Звезды. Потом служба на Украине, где в Миргороде Самородова снова свела судьба с Карпенко М. П. Сыграли свадьбу и уехали в Сибирь, жили в Ново-Троицке, в Орлово-Розово, а сейчас в Марийске. Василий Филиппович — уполномоченный «Главвторчермета», а Мария Петровна — медицинская сестра больницы.

П. ШИТИК,  
капитан.

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.

**НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:**

с Верх-Чебула, ул. Ленинская, № 22. Телефоны: редактора — 0-40, зам. редактора и ответственного секретаря — 0-41, сельхозотдела и отдела культуры — 1-19, типографии и бухгалтерии — 0-43.

Типография газеты «Ленинская искра».

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Тираж 2586 экз. Заказ № 56.